

**Доклад о результатах социологического исследования на тему:
«Отношение горожан к проявлениям экстремизма, оценка эффективности
действий органов местного самоуправления
по профилактике экстремизма»**

Социологическое исследование, посвященное изучению отношения горожан к проявлениям экстремизма, оценка эффективности действий органов местного самоуправления по профилактике экстремизма, проведено в августе 2021 года обществом с ограниченной ответственностью «Фальконт Консалтинг Групп» в рамках муниципального контракта.

Актуальность проведенного исследования заключается в определении состояния межнациональных и межконфессиональных отношений в городе Сургуте, проявляющихся во всех сферах жизнедеятельности: экономической, политической, социальной и духовной, а также оценки сургутянами эффективности действий, предпринимаемых органами местного самоуправления в решении проблем проявления экстремизма.

В ходе исследования был осуществлен сбор информации путем опроса респондентов методом формализованного интервью. Тип выборочной совокупности: случайная маршрутная выборка, репрезентирующая население города Сургута по таким социально-демографическим параметрам как: пол, возраст. Опрошено 500 респондентов – жителей города Сургута от 18 лет и старше. Выборочная совокупность учитывала особенности демографического состава генеральной совокупности.

На территории города Сургута проживают представители различных национальностей. Каждый народ уникален своими традициями и культурой. Самый важный способ мирного сосуществования и сотрудничества этнических общностей – это использование органами власти гуманистического подхода к сосуществованию разных этнических групп в пределах одного государственного образования, которое предполагает соблюдение интересов, прав и свобод каждого народа. Это нельзя не учитывать при взаимодействии органов муниципальной власти с институтами гражданского общества по вопросам социальной политики и укрепления межнациональных отношений.

Результаты социологического исследования состояния межнациональных и межконфессиональных отношений в городе Сургуте показали отсутствие в массовом сознании сургутян националистических установок. Так, у большинства опрошенных жителей города Сургута преобладает общегосударственная самоидентификация. Относительно отождествления сургутян с категорией «чужие» большинство респондентов отметили, что это жители иного региона.

Оценивая уровень межнациональных отношений в городе Сургуте, большинство опрошенных считают, что «ситуация внешне спокойная, но ощущается некоторая напряженность» (51,7%). Более половины опрошенных горожан также видят некую напряженность (73%) в области межконфессиональных отношений. При этом возможность конфликтов на национальной почве отметили 5,8% респондентов, а возникновении религиозных конфликтов – 15,9%

Относительно изменений миграционных процессов в Сургуте за последний год большинство респондентов (62,6%) придерживаются мнения, что количество мигрантов осталось без изменений.

Что же касается языковой адаптации мигрантов, большинство респондентов не видят необходимости в создании специальных языковых классов/курсов как для детей-мигрантов, так и для женщин, являющихся исключительно домохозяйками, которые не владеют русским языком.

Необходимо отметить, что большинство респондентов (44,4%) в целом дали «среднюю» оценку вероятности возникновения конфликтов на межнациональной почве, все же остаются те, кто считает, что данные конфликты неизбежны. Так, в тройку лидеров основных причин, по мнению сургутян, вошли: вызывающее поведение представителей некоторых национальностей, игнорирование ими местных традиционных норм поведения и обычаев коренного населения (28,8%), притеснение небольших народов со стороны национального большинства (28,2%), а также неправильное воспитание в семье, исторические традиции проявления нетерпимости (26,8%).

Говоря об основных факторах роста экстремистских настроений в городе Сургуте, большинство участников опроса отметили: приток мигрантов (41,6%), низкий уровень образования, культуры населения (29,2%) и пропаганда насилия в СМИ (17,2%). При этом мониторинг 2021 года показал, что в настоящее время, по мнению респондентов, существуют наиболее острые противоречия между богатыми и бедными (30,9%), людьми разных политических убеждений, идеологических позиций (29,7%), а также властью и народом (22,6). Стоит отметить, что о существовании экстремистских группировок в городе не знает практически никто из опрашиваемых (88,2%).

Большинство сургутян, по данным проведенного исследования, считают, что главными мотивами, приводящими обычных людей в радикальные террористические организации/группы, являются религиозные идеи (30,6%), отчаяние, безысходность (29,2%), а также безрассудство (21,2%).

Рассуждая о вероятности возникновения террористических актов в городе, более половины опрошенных (64,4%) высказались о низкой вероятности терактов, невозможность возникновения отметили 19,2%, лишь 16,4% считают,

что теракты возможны. При этом большая часть опрошенных, по данным опроса, чувствуют себя, в основном защищенными от террористических угроз (47,4%).

Что же касается борьбы с подобными проявлениями, то наибольший процент ответов по абсолютной удовлетворенности деятельностью в деле урегулирования межнациональных и межконфессиональных отношений, а также эффективностью работы по предотвращению терактов и террористических угроз была отмечена респондентами в работе федеральных органов власти.

Несмотря на то, что средства массовой информации играют важную роль в укреплении межнациональных и межконфессиональных отношений, только 34,9% опрошенных считают, что средства массовой информации публикуют достаточно информации о национальных объединениях, представителях той или иной национальности, проживающих в городе.

Таким образом, в настоящее время деятельность органов местного самоуправления по профилактике экстремизма, поддержанию стабильности межнациональных и межконфессиональных отношений в городе Сургуте оценивается в большей степени удовлетворительно.